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ATA DA 228ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE SÃO PAULO 

 

 

SÃO PAULO, 19/10/2017 

 

 

PRESIDENTE 

WILSON MODESTO POLLARA 

 

COORDENADORA DA COMISSÃO EXECUTIVA 

ANA ROSA GARCIA DA COSTA 

 

SECRETÁRIO GERAL DO CMS-SP 

JÚLIO CÉSAR CARUZZO 

 

 

LISTA DE PRESENÇA 

 

I – Conselheiros Presentes 

 

Representantes da Sociedade Civil: 

 

MARIA ADENILDA MASTELARO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE LESTE 

PAULO ROBERTO BELINELO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE LESTE 

ADÃO DO CARMO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 

MARIA MACEDO COSTA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 

SUELY LEVY BENTUBO FONSECA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 

CENTRO 

JOSÉ ROBERTO DE OLIVEIRA E SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 

SAÚDE CENTRO 

FRANCISCA ANDRADE QUINTEROS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 

SUL 

HUGO FANTON RIBEIRO DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 

OESTE  

MARIA REGINA DA COSTA E SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 

NORTE 

ANSELMO SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE NORTE 

MANOEL OTAVIANO DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 

COMUNITÁRIOS 

ALEXANDRE BONFIM FRANÇA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 

COMUNITÁRIOS 

LÍDIA TAVARES DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 

FRANCESCA EDNELDA ANDRADE GOMES (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 

JOÃO CORDEIRO (SUPLENTE) –- REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 

DARCY DA SILVA COSTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 

CONSELHO
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FERNANDO LEONEL HENRIQUE DE PAULA – (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS 

E COMUNITÁRIOS 

REGINA CÉLIA PEDROSA VIEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 

PEDRO CARLOS STELIAN (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 

NADIR FRANCISCO DO AMARAL (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 

GERSONITA PEREIRA DE SOUZA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 

SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 

DIONÍSIO REIS SIQUEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 

 

 

Representantes dos Trabalhadores em Saúde:  

 

ÉDER GATTI FERNANDES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 

DEODATO RODRIGUES ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA 

SAÚDE 

ANA ROSA GARCIA DA COSTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 

LOURDES ESTEVÃO DE ARAÚJO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 

SELMA MARIA SILVA DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 

JASON GOMES RODRIGUES SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 

 

 

Representantes das Inst ituições Governamentais:  

 

JOÃO LADISLAU ROSA – (SUPLENTE) REPRESENTANTE DOS PRESTADORES FILANTRÓPICOS 

 

 

Representantes do Poder Público: 

 

WILLIAM HÉLIO DE SOUZA – (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

EDMIR PERALTA ALBUQUERQUE – (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

DENIZE CALVO COSTA – (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

MARIA JOSÉ ROLLO RIBEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

MIRIAM CARVALHO DE MORAES LAVADO – (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

 

 

II – Justificativas de ausência: 

 

JOÃO CORTEZ NETO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL 

EULÁLIA ALVES CORDEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 

ED OTSUKA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 

JOSEFA LUCILEIDE DE LIMA ABREU – (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

 

 

III – Ausentes: 

 

WILSON MODESTO POLLARA – PRESIDENTE DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

ANA ARLENE CARVALHO GOUVEIA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 

OESTE  

MARIA CONCEIÇÃO AMARAL (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 

COMUNITÁRIOS 

FRANCISCO JOSE C. DE FREITAS (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 

COMUNITÁRIOS 

GISELE ALENCAR TOREZAN (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
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EVANICE GOMES DE OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 

IVONILDES FERREIRA DA SILVA - (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA 

SAÚDE 

ANGELA APARECIDA DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 

CATEGORIA SAÚDE 

VALÉRIA LUZIA FERNANDES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 

DURVAL RODRIGUES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 

VIVIANI DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 

MARLY APARECIDA LOPES ALONZO MAZZUCATO (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE 

PROFISSIONAIS LIBERAIS 

IRAMIR BASTOS GOMES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE PROFISSIONAIS LIBERAIS 

MARIA CRISTINA BARBOSA STOROPOLI (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PRIVADA 

CINTHYA COSME GUTIERREZ DURAN (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PRIVADA 

IVAN GUILHERME LADAGA VICENTE (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 

LUCIANA AMARAL TIRADENTES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 

CÉSAR AUGUSTO DE OLIVEIRA PAIM – (TITULAR) REPRESENTANTE DOS PRESTADORES FILANTRÓPICOS 

JACIARA ARAÚJO SANTOS DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

SÉRGIO VALLIM DA ROCHA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

 

 

IV – Visitantes: 

 

Conforme Lista 

 

 

ATA ELABORADA PELA EQUIPE TÉCNICA DO CMS/SP: 

DENIZE CALVO COSTA – ASSISTENTE TÉCNICA  

JAIR ALVES  - ASSISTENTE SOCIAL 

 

DIGITAÇÃO:  

AMANDA SAMPAIO MACHADO DA SILVA – AGPP  

DENIZE CALVO COSTA – ASSISTENTE TÉCNICA  

MARIA TERESINHA LELLO – ASSISTENTE TÉCNICA 

 

GRAVAÇÃO: 

FRANCISCO FLÁVIO DE OLIVEIRA SOUSA – AGPP 

 

REVISÃO GERAL:  

JÚLIO CÉSAR CARUZZO – SECRETÁRIO GERAL 

 

Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais,   coordenadora da 

Comissão Executiva: Inicia a reunião cumprimentando a todas e todos Informa que o secretário não virá e 

comparecerá a esta reunião,  o Chefe de Gabinete da SMS, Dr. Daniel Simões de Carvalho Costa. Solicita á 

conselheira e assistente técnica doa secretaria geral do CMS que faça a leitura da pauta da reunião. 

 

Pauta: 

A. Aprovação das Atas da 227ª Reunião Plenária Ordinária do CMS e 2ª Reunião Plenária Extraordinária. 

B. Informes da Mesa. 

C. Informes dos Conselheiros. 

D. Informes das Comissões. 
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E. Ordem do Dia. 

    1. Política Nacional da Atenção Básica. 

 

F. Deliberações 

    1. Aprovação do Cronograma da 19ª Conferência Municipal de Saúde de São Paulo. 

    2. Aprovar a realização do Seminário da CIST. 

    3. Indicação de um representante dos Usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisa da Faculdade de 

Odontologia da APCD. 

    4. Indicação de um representante dos Usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisa da Real e Benemérita 

Associação Portuguesa de Beneficência do Estado de São Paulo. 

    5. Indicação de um representante dos Usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisas do Hospital Infantil 

Darcy Vargas. 

 

Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais, coordenadora da 

Comissão Executiva: Pergunta aos conselheiros se há solicitação de inclusão de pauta. 

 

Suely Levy Bentubo Fonseca, Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 

Solicita inclusão de pauta. Pedido com relação a Resolução da Comissão de Educação Permanente, que sofreu 

revisão no texto, com contribuição do Dr. Jorge Kayano, apesar de ter sido aprovada no Pleno passado, como 

resolução de n° 15. O novo texto proposto pela Comissão de educação Permanente do CMS encontra-se nas pastas 

de todos os conselheiros. 

 

Willian Helio, Conselheiro Titular representante do Poder Público- SMS: Solicita vistas a essa resolução. 

 

Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais, coordenadora da 

Comissão Executiva: Consulta o Pleno e é aprovada a inclusão. Informa ao conselheiro Willian que o pedido de 

vistas deve ser feita dantes da leitura da mesma, no momento apropriado. 

 

Denize Calvo, Conselheira Titular, representante do Poder Público, SMS: Solicita inclusão nas deliberações 

sobre indicação de representante do segmento Usuários para CEP do Comitê de Ética em Pesquisa da Escola de 

Enfermagem da USP e da Faculdade de odontologia da APCD. 

 

Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais, coordenadora da 

Comissão Executiva: Consulta o Pleno e a inclusão também é aprovada. Passa á aprovação das atas da 227ª 

Reunião Plenária Ordinária do CMS e 2ª Reunião Plenária Extraordinária. Pergunta se alguém tem algo a corrigir. 

Aprovadas por unanimidade. Passa aos informes da mesa. 

 

Denize Calvo, Conselheira Titular, representante do Poder Público, SMS e assistente técnica da Secretaria 

Geral do CMS: Informa que o secretário geral do CMS/SP encontra-se em período de férias. Informa ainda que A 

Escola Paulista de Contas Públicas informa, a pedido da conselheira Maria José, que se realizará o curso 

 “CAPACITAÇÃO DOS CONSELHOS MUNICIPAIS DE SAÚDE”,  a ser ministrado  pelos Srs. Honormélio Pereira da 

Silveira, Marconi Cavalcante Benck e Marcos Massayuki  Yoshimine, técnicos do Tribunal de Contas do Estado de 

São Paulo. A palestra tem por objetivo  apresentar  aos participantes os conhecimentos necessários para o exercício 

efetivo do controle social realizado pelos Conselheiros Municipais de Saúde, o controle da qualidade dos serviços 

prestados à sociedade, a formulação e o controle das políticas públicas de saúde. O curso é gratuito, interativo e 

bastante  útil para a atuação dos Conselhos Municipais de Saúde.  Serão emitidas declarações de presença aos 

participantes. CAPACITAÇÃO DOS CONSELHOS MUNICIPAIS DE SAÚDE 

Dia: 20/10/17 (sexta-feira) 

Horário: 9h às 16h  
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Local: Auditório Nobre “ Prof. José Luiz de Anhaia Mello” 

Endereço: Av. Rangel Pestana, 315,  Sé, São Paulo. 

 

Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais,  coordenadora da 

Comissão Executiva: Passa aos Informes dos Conselheiros. 

Dionísio Reis Siqueira, Conselheiro Titular representante das Centrais Sindicais: Atua em defesa dos bancos 

públicos – estão ocorrendo ataques pela privatização. A Petrobrás está sendo vendida aos pedaços. O governo 

pretendia vender a Caixa Econômica Federal em pedaços. Fizeram manifestação e mobilização, conseguindo adiar 

isso. Que os vereadores defendam os bancos públicos. Informa sobre realização de ato no Itaim Paulista – dia 23/10 

– Jardim Camargo Novo. Avenida Academia de São Paulo, 310 – 10 h. Mobilização – população abraçando agência 

da Caixa contra seu fechamento. 

   

 

Anselmo Silva, Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Norte: Convida a todos 

para comparecerem ao Fórum de Saúde Norte, que é coordenador. Conta com a presença de conselheiros – local: 

Estação Parada Inglesa do metrô – sábado 21/10,  às 09:00 h. No salão da Igreja de Santana. 

 

Adão do Carmo, Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Informa que 

esteve no A.E. CECI, onde ocorre – processo eleitoral de Conselho Gestor – Vila Mariana e Jabaquara – foi aprovado 

regimento. As pessoas demonstram interesse em participar dos conselhos gestores. Está acontecendo evento no 

CEU Rosa da China. 

 

Deodato Rodrigues Alves, Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Passa 

a palavra para a convidada e ex conselheira Ana Firmino. Está no SAE Santana DST/Aids – Declara que sua 

categoria – de enfermagem -  foi  surpreendida pelo CFM. Decisão que não só afronta uma profissão que tem seu 

exercício regulamentado, com afronta ao SUS. Muitas vezes o enfermeiro é o único profissional existente. Ontem 

caiu a liminar, mas sabemos que o lobby dos médicos é forte. Segunda-feira haverá mobilização no vão do MASP – 

16:30 h. – caminhar até o CRM, no final da Avenida Consolação. As funções do enfermeiro, além de estarem 

descritas na legislação e Decreto Regulamentador aplicável, é normatizado pelo Conselho Federal de Enfermagem, 

conforme dispõe a Resolução COFEN nº 195/97, e, respaldada ainda na portaria do MS, o que garante que podem 

voltar a desempenhar suas atividades normalmente na Atenção Básica. Trata-se de disputa entre dois modelos de 

saúde, o primeiro, médico assistencialista e privatista defendido pelo CFM e outro, de atenção integral, defendido 

pelos enfermeiros, suas entidades representativas e pela sociedade. Em defesa do SUS. 

 

Maria José Rollo Ribeiro, Conselheiro Suplente representante dos Prestadores Filantrópicos: Passa a palavra para 

servidora Angélica, que relatou que ontem estavam reunidas e receberam a notícia de que a liminar virou decisão. 

Cita exemplo de solicitação de exames. Sugere que o CMS assine carta. O caráter de urgência caiu. Mas ação será 

julgada. Mobilização segunda-feira, dia 23 de outubro, às 18 horas, na Avenida paulista, altura do nº 1578, com 

concentração no vão livre do MASP a partir das 16h30, convida a todos os conselheiros para participar desse ato 

pela valorização do profissional enfermeiro.  

 

Lourdes Estevão de Araújo, Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: Informa que há 

grande quantidade de enfermeiros no Sindicato que representa e estão juntos no ato, inclusive chamando outros 

profissionais. Sugere ainda que o CMS tome posição em relação à farinha que será distribuída à população. É 

questão de saúde pública. Falta de dignidade. Governo que se preze não dá ração para população. Dia 28 é dia do 

funcionário público. Por conta disso, várias centrais sindicais estão convocando servidores públicos para ato em 

defesa de serviço público. 
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Regina Célia Pedrosa Vieira, Conselheira Titular representante dos Portadores de Patologias: Informa que nos 

dias 26, 27 e 28 ocorrerá o Seminário do Fórum de HIV/Aids. 

 

Francesca Ednelda Andrade Gomes, Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e 

Comunitários: Declara que este assunto há tempos vem sendo falado neste Conselho e considera o assunto de 

extrema importância. Pertence à região de Parelheiros e Grajaú – 1 UBS de cada região está operando com 

reestruturação. Preocupação de usuários e pessoas que fazem controle social – demanda por especialista cresce a 

cada dia. Temos que fazer documento para que sejam contratados profissionais para essa demanda. Falando com 

STS nesta semana, recebeu notícia que foi solicitado GO e a resposta foi que não tinha verba. 

 

Darcy da Silva Costa, Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e  Comunitários: Informa que 

hoje, às 17 h., o Conselho Estadual de Defesa dos Direitos da Pessoa Humana fará a apresentação dos candidatos. 

Informa ainda sobre ato em frente à Prefeitura – pessoas vão levar cães e ração e doar para eles ração num ato 

contra a ração humana – crianças merecem alimentação orgânica e não ração. 

 

Hugo Fanton Ribeiro da Silva, Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Tem 

2 informes. Primeiro, lamenta a questão do jovem SUS, que não receberam seus pagamentos, e agradece o apoio 

das conselheiras Ana Rosa, Maria José e Adenilda. Há jovens que chegaram a ficar 2 meses sem receber. Pessoas 

de alta vulnerabilidade social. Pessoas começaram a receber, mas há alguns ainda com problemas. Seu segundo 

informe é um convite: sábado – Congresso da CMP – atividade aberta de manhã – vai passar convite. Quadra dos 

bancários – R. Tabatinguera, 192. 

 

Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais, coordenadora da 

Comissão Executiva: Sugere que haja esclarecimento do governo a respeito da questão do Programa Jovem SUS. 

 

Éder Gatti Fernandes, ConselheiroTitular representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Faz convite do 

SIMESP para  debate que ocorrerá hoje às 20h00, na Rua Maria Paula, 78 – O tema será sobre a reforma do 

trabalho para médicos, convida a todos. 

 

Maria Regina da Costa e Silva, Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Norte: Os 

conselheiros de Vila Maria/Vila Guilherme – Hospital Storopolli –estão preocupados com o atual orçamento do 

Hospital – insuficiente porque atendem outras regiões e até municípios vizinhos. Já fizeram 400 cirurgias e não 

receberam nada até agora, total de R$ 900.000,00. Preocupam-se com 13º salário. Contrato vigente vai até 

dezembro – até agora não se sabe se será renovado. O corte do orçamento afeta o funcionamento do hospital. Há 

diminuição de funcionários e a população sofre com isso. Vai encaminhar às comissões. 

 

Jason Gomes Rodrigues Santos, Conselheiro Titular, representante dos Conselhos Regionais Função Fim: 

informa que lamentavelmente vai ter que deixar o  CMS. O segmento vai se reorganizar. Vai para o Estado porque o 

horário é melhor para ele. EAD 100% - fórum é contra para  áreas que lidam com cuidado com o ser humano. Risco 

psíquico na infância –convida a todos para o  dia 17 na Câmara e dia 24 na ALESP – contra a medicalização da vida. 

 

Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais, coordenadora da 

Comissão Executiva: Lamenta, mas compreende a saída do conselheiro. Agradece sua participação. 

 

Paulo Belinelo, Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Convida a todos 

para ato dia 23 em Itaquera, ato a partir das 09:00 h. em frente a AMA Itaquera, contra o fechamento das AMA na 

região. 

 

Convidada Ildete: Pede a palavra para informar que o Conselho Participativo da STS M’Boi Mirim terá palestra dia 

18/11 às 15:30 h. na Casa de Cultura - sobre Dependência Química. 
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Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais, coordenadora da 

Comissão Executiva: Passa aos informes das comissões. 

 

Selma Maria Silva dos Santos, Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: Comissão 

Inter-intraconselhos: Hospital Cidade Tiradentes está com inscrições abertas para Conselho Gestor. Faz críticas à 

atuação do CMS, que não atuou corretamente na orientação e denúncia de que alguns conselheiros estão 

ilegalmente no terceiro mandato. Parabeniza o trabalho da sua comissão. Critica alguns que se acham donos da 

verdade. Há alguns que se encontram no seu 3º mandato e se acham corretos, falando que nós somos culpados. 

Falam que enviaram vários documentos que não foram devidamente apreciados. A reunião de ontem deu muito 

trabalho. Ficaram no ponto de Capela do Socorro também com problemas de 3º mandato e querem continuar. 

Parabeniza a pessoa que fez a denúncia. Parabeniza a Comissão, pois há união entre seus membros. 

 

Francesca Ednelda Andrade Gomes, Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e 

Comunitários: O que incomoda é a legislação. Só sabe que nada sabe. Ficou incomodada ontem. Pessoas com 

falta de conhecimento. Fala da sua insatisfação frente ás dificuldades. 

 

Willian Helio, Conselheiro Titular representante do Poder Público- SMS: Parabeniza a conselheira Selma pela 

condução na reunião de ontem., que foi muito tensa. 

 

Regina Célia Pedrosa Vieira, Conselheira(Titular representante dos Portadores de Patologias: Comissão de 

DST/Aids:  Comissão DST/Aids não teve quórum, por falta de trabalhadores e gestores. Solicita que os conselheiros 

participem da comissão. 

 

Pedro Carlos Stelian, Conselheira Titular representante dos Portadores de Patologias - Comissão de 

Patologias: Sugestão de reforma da resolução 240 já foi concluída. Será enviada à Comissão Executiva e 

posteriormente apreciada pelo Pleno do CMS. 

 

Dionísio Reis Siqueira, Conselheiro Titular representante das Centrais Sindicais:  CIST - neste mês não houve – 

tem seminário pautado para dia 24 de outubro. 

 

Selma Maria Silva dos Santos, Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: Comissão 

da Saúde da Mulher: Selma diz que não houve reunião, como vice-coordenadora, houve luto em família. Duas 

puérperas faleceram no Hospital Cidade Tiradentes. Agradece à conselheira Mazé e ao Dr. Adalberto, que trouxeram 

devolutiva sigilosa, mas ele explicou tudo o que ocorreu.. As duas mulheres já eram doentes. Todas as regiões 

possuem Comitê de Mortalidade Materno-Infantil. Convida as pessoas para comparecerem à próxima reunião. 

 

Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais, coordenadora da 

Comissão Executiva: Faz convite a todas as mulheres. O ator de filmes pornográficos Alexandre Frota admitiu na 

televisão que estuprou uma mãe de santo. Na ocasião, a Eleonora Menicucci de Oliveira, socióloga brasileira e ex-

ministra da Secretaria de Políticas para as Mulheres fez nota a respeito. Ele processou-a. Houve um conflito jurídico 

entre eles. No dia 24 de outubro haverá audiência e convida a todos para participarem de ato público em frente ao 

Fórum em apoio à ex-ministra. Ato público em frente ao Fórum João Mendes para pedir anulação da sentença. Dia 

24, às 09:00 h. 

 

Deodato Rodrigues Alves, Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: 

Comissão de Orçamento e Finanças: A comissão reuniu-se dia 11 para análise de documentos. Haverá reunião 

extraordinária dia 25 com Conselho Gestor da região de Santana-Tucuruvi.  

 

Lourdes Estevão de Araújo, Conselheira Suplente,  representante das Entidades Sindicais Gerais: A Comissão de  

RH – precisa que as pessoas participem. O governo não tem representação. E nosso principal problema é RH – As 

reuniões ocorrem às  2ªs terças-feiras do mês. 
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Darcy da Silva Costa, Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Comissão 

da Saúde das Pessoas em Situação de Rua: Faz convite para todos os segmentos para compor a Comissão. 

Próximo dia 30 às 10h. Discutir o Programa Redenção da Prefeitura e sua fusão com o Programa Recomeço do 

Estado. 

 

Anselmo Silva, Conselheiro Suplente representante do Movimento popular de saúde Norte : Comissão de 

Saúde da Pessoa Idosa - Temos nos reunido mensalmente com técnicos e membros da Área da Saúde da Pessoa 

Idosa para enfrentar nossas demandas. Temos discutido a necessidade de implantar e ampliar os serviços de saúde 

como as URSI (Unidades de Referencia de Saúde da Pessoa Idosa).Discutimos as metas pra saúde do Idoso e 

dessas discussões o grande problema – que se repete sempre por parte dos idosos e idosas que aqui comparecem 

mensalmente é o mesmo: Demoras no atendimento de consultas, demora no atendimento de exames e a antiga e 

sempre atual problema da “falta de médicos”. Temos agora uma nova coordenação, eu e o Conselheiro Jose Roberto 

estamos na coordenação. Enviem os idosos para nossa reunião, ela acontece todas as terceirar terças-feiras do mês 

às 14h. Próxima reunião dia 21/11 aqui neste andar às 14h. Para enfrentar os problemas estamos conversando com 

as áreas, na última reunião dia 17/10 conversamos com o setor de regulação e na próxima reunião nossa em 

Novembro/2017 vamos  nos reunir com a atenção básica para tratar do assuntos que não são poucos não.  

 

Suely Levy Bentubo Fonseca, Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 

Comissão de Educação Permanente: A comissão tem se reunido regularmente e recomposto seus membros. 

Passou por período de falta de trabalhadores e gestores. Estão discutindo análise do RAG.  

 

Maria Adenilda Mastelaro, Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste: 

Comissão de Políticas de Saúde – Relata problema de falta de  carro para realização de visita à UBS  Vila Carioca 

– isso é inaceitável  e solicita que conste em Ata. Passa a palavra ao ex-conselheiro Tarcísio que fala da região 

central, onde ocorrerá eleição de conselho gestor. Na verdade, as eleições serão em quatro unidades, de 23 a 27 de 

outubro serão as inscrições. 

 

 

Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais,   coordenadora da 

Comissão Executiva:  Passa à Ordem do Dia 

 

Dr. Stephan Sperling: fala que sintetiza e o início é do Dr. Michel – UNAIDS. Cobertura Universal: Universal Health 

Coverage. Universalidade fala de direitos – que atinjam as pessoas. Políticas confronto com forças de poder. 

Governo estipula estrutura de poder. Financiamento de Políticas de Saúde. Sistemas Nacionais Universais. 

Sistemas centrados em doenças – o Brasil bebe ainda um pouco esse sistema. Sistemas centrados em pessoas. 

60% das pessoas nos melhores sistemas de saúde conseguem marcar consultas para o mesmo dia. O seguro saúde 

é privado. Caso brasileiro. Sistema de saúde: atenção primária porta de entrada. Sistema desagregado. 

O suplementar sozinho não constitui um Sistema. Defende a Universalidade. Cita exemplo de mix com saúde 

suplementar que traz problemas, como México, Colômbia, Chile, etc. EC 95 – vai ter ajuste inflacionário sobre o valor 

pago. O MS não cumpriu o piso de investimento. Em 2018 o investimento será menor ainda. (Observação: a 

apresentação exposta pelo Dr. Stephan será disponibilizada anexa) 

 

 

Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais, coordenadora da 

Comissão Executiva: inicia o debate. Sugere 3 conselheiros para cada convidado com 45 minutos para debate. 

 

Manoel Otaviano da Silva, Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 

Lamenta a maneira em que são firmadas as parcerias, são entre compadres. 

 

Convidada e ex conselheira Ana Firmino: no Brasil, a cultura de Atenção Básica e prevenção não existe. Há a 

cultura hospitalocêntrica. Cita doenças como tuberculose, sífilis congênita. 
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Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais, coordenadora da 

Comissão Executiva Pergunta ao Dr. Stephan como vê o módulo brasileiro e como se faz a fiscalização e de função 

de propor políticas mediante esse módulo.  

 

Convidado Sr. Geraldo, do Grande conselho do idoso: no Brasil, os pobres bancam hospitais para ricos. Situação 

mor hoje do que 1972. Como voltar a discutir saúde e não doença. Compara o sistema de saúde do município com o 

modelo do Estado, que não cuida dos idosos. Se houvesse colaboração entre os entes, a assistência seria melhor. 

 

Deodato Rodrigues Alves, Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: 

Parabeniza a apresentação. O governo Federal propôs nova PNAB. Quer saber como estão se relacionando governo 

federal e municipal. 

 

Convidado Sr. Jailson: é ACS – pertence ao sindicato da categoria. A PNAB tem tirado seu sono. Desde setembro, 

como trabalhador e usuário. Parabeniza a apresentação do Dr. Stephan. Cita o caso de M’Boi Mirim, onde existe 

ESF. Observa-se bem o plano de atenção básica na região. Houve avanços depois da implantação. Considera que 

atualmente a ESF está prejudicada na região, por falta de apoio aos agentes comunitários de saúde. 

 

Dr. Daniel Simões de Carvalho Costa - Chefe de Gabinete da SMS: cumprimenta a todos. Desculpa-se por não 

enviar representante de governo, por problema de agenda. Propõe que se marque uma agenda em breve para que 

se faça uma discussão qualificada para se criar sinergia necessária. Temos mais convergências do que divergências. 

Esteve em um evento falando sobre reestruturação, onde se falou muito sobre atenção básica. Estão conscientes do 

momento em que vivemos para política ajustada à realidade. Temos problemas na rede, gerados ao longo do tempo. 

Melhorar a atenção básica e estar atento à atenção hospitalar que é nó crítico. 

 

Maria Adenilda Mastelaro, Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste: 

Cumprimenta e parabeniza a apresentação. Agradece e valoriza a presença do chefe de gabinete, Dr. Daniel, porém 

lamenta a ausência do secretário Wilsom Pollara, que é presidente do CMS e não comparece às reuniões. Essa 

questão da atenção básica é muito importante. 

 

Lourdes Estevão de Araújo, Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: Parabeniza o 

Dr. Stephan e declara que a palestra ajudou muito. Valoriza a comparação com outros modelos de atenção, como o 

modelo inglês, por exemplo. Defende a ESF, onde se resolvem 80% dos problemas. 

 

Dr. Stephan: Fala que no estudo comparado se descobre que existem as melhores atenções primárias e fala do 

programa de saúde no Brasil. A questão do financiamento, da PEC 86 que definancia a saúde. Nenhum estudo de 

economia de saúde mostra que esta reestruturação resolverá os problemas existentes. Fala que a função do CMS é 

a vedação dos retrocessos. Critica a precarização e a segmentação do trabalho. Sugere outras reuniões para 

aprofundar o debate. Sugere os nomes de Érica Graziane e Dora Matias. Para debater o PNAB. 

 

Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais, coordenadora da 

Comissão Executiva:  Passa para as deliberações: 

 

1. Aprovação do Cronograma da 19ª Conferência Municipal de Saúde de São Paulo. 

2. Aprovar a realização do Seminário da CIST. 

3. Indicação de um representante dos Usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisa da Faculdade de 

Odontologia da APCD. 

4. Indicação de um representante dos Usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisa da Real e Benemérita 

Associação Portuguesa de Beneficência do Estado de São Paulo. 

5. Indicação de um representante dos Usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisas do Hospital Infantil 

Darcy Vargas. 

 

Item 1 - Aprovação do Cronograma da 19ª Conferência Municipal de Saúde de São Paulo 
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Suely Levy Bentubo Fonseca, Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Centro: Diz 

que Usuários e trabalhadores apresentam proposta e há consenso para a realização da 19ª Conferência Municipal de 

Saúde nos dias 16 e 17 de dezembro de 2017. 

- Propõem que a fase de pré-conferências sejam 2 sábados: 11/11 e 02/12. 

- Número de pré-conferências – 2 prés por Coordenadoria Regional de Saúde, podendo ampliar em algumas regiões.  

 

Adão do Carmo, Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Considera que 

há consenso para realização das pré-conferências neste ano. Para a conferência, não. 

 

Dr. Daniel Simões de Carvalho Costa - Chefe de Gabinete da SMS:  tem contraproposta que passa muito perto. O 

Secretário da Saúde disse, na reunião com a Comissão Executiva, que está disposto a colaborar neste sentido. O 

que foi proposto é que se faça discussão ainda este ano, e a Conferência com a condição mais estabilizada. Há 

condição de apoiar mais e melhor. A discussão não pode parar. Considera os dias 16 e 17 de dezembro muito 

complicados, muito próximos às festas de fim de ano. Dar apoio às pré-conferências e fazer a conferência com mais 

apoio. Discutir a estrutura do modelo demanda mais tempo. Que a conferência se realize no primeiro trimestre de 

2018. 

 

Deodato Rodrigues Alves, Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde:    

Entende que são 2 propostas. Propõe votação das 2 propostas. 

 

Dionísio Reis Siqueira, Conselheiro Titular representante das Centrais Sindicais: Reivindicação dos Usuários e 

Trabalhadores – queriam que fosse neste ano. O governo coloca que não tem condições. As pré-conferências têm 

muita coisa pra debater. Governo municipal que está pautado na ração para a criança. Temos que ter em vista 

buscar do governo condições objetivas para realização da Conferência. 

 

Anselmo Silva, Conselheiro Suplente representante do Movimento popular de saúde Norte: É praxe que se 

faça conferência no 1º ano do governo. Que o PPA não seja fechado antes da realização da Conferência. 

 

Lourdes Estevão de Araújo, Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: Se dependesse 

do sindicato, seria feita neste ano. A reestruturação tem muita polêmica. O que assistimos na ponta é diferente do 

que está sendo colocado. Sua preocupação é que se a Conferência for feita em março, tem que haver acordo que a 

reestruturação fique paralisada. Senão, a posição dos conselheiros fica inútil. Direito que se perde, nunca mais se 

conquista. 

 

Darcy da Silva Costa, Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e  Comunitários: Reforça que 

o compromisso seja documentado, porque o Conselho será cobrado na base. 

 

Maria José Rollo Ribeiro, Conselheiro Suplente representante dos Prestadores Filantrópicos: defende a conferência 

no próximo ano, pelos motivos expostos pelo Dr. Daniel. Estamos quase em novembro e quanto à proposta de 

Lourdes, não concorda, porque não pode a SMS ficar paralisada até a Conferência. 

 

Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais, coordenadora da 

Comissão Executiva: Constata que há duas propostas na mesa. Uma que é fazer as prés e etapa final neste ano e 

a 2ª que, em virtude da fala do governo que só há disponibilidade de dinheiro, que a Conferência seja realizada no 

início do próximo ano. Depois do carnaval e, segundo o Secretário, no início de março. Que isso fique consignado em 

ata. Faz referência à reunião que ocorreu no Gabinete com o Secretário, com o Chefe de Gabinete e Comissão 

Executiva. Propõe que se façam “esquentas” no início do ano.  

 

Dr. Daniel Simões de Carvalho Costa - Chefe de Gabinete da SMS:  Não  pode haver compromisso com atos que 

não tenham nada a ver com a assistência. 

 

Maria Adenilda Mastelaro, Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Lê a 

Resolução 10 – já publicada em DOC. 
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Dr. Daniel Simões de Carvalho Costa -  Chefe de Gabinete da SMS: Garante a ampla discussão. 

 

Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais, coordenadora da 

Comissão Executiva: Pela 141, este Conselho é deliberativo. Cita o DENASUS – a 1ª pergunta que ele faz é qual 

foi a reunião do CMS que aprovou essa decisão. Essas auditorias são obrigatórias. 

 

Hugo Fanton Ribeiro da Silva, Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: O 

texto estabelece as condições em que a gente vai trabalhar. Pode-se definir no dia a dia os temas que serão trazidos 

para discussão. Abre-se a possibilidade de definir o que a gente precisa. O que define é a disputa política, o que será 

proposto.  

 

Dr. Daniel Simões de Carvalho Costa -  Chefe de Gabinete da SMS:  A única coisa que propõe é que no texto da 

resolução “as unidades de serviço, etc. “sem ampla discussão” assim como está no texto da Resolução 10. O 

Conselho aprova. Ação de deliberação está garantida pela legislação. 

 

Anselmo Silva, Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Norte : Lembra que o 

Conselho de Saúde é deliberativo. 

 

William Hélio de Souza, Conselheiro Titular representante do Poder Público: Já existe a Resolução nº 10 

publicada – Não considera necessário que se repita o texto na resolução que trata da Conferência. 

 

Fernando Leonel Henrique de Paula, Conselheiro Suplente representante dos Movimentos Sociais e 

Comunitários: Em face dos imprevistos que podem ocorrer, são necessárias garantias da realização da conferência 

no início do próximo ano. 

 

 

Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais, coordenadora da 

Comissão Executiva: Lembra que o Secretário prometeu publicar e homologar amanhã, após este Pleno, a 

resolução que trata da realização da Conferência. São duas propostas, uma que quer a realização da Conferência 

neste ano e outra que defende a realização no início de março – 10 e 11 de março. 

 

Miriam Carvalho de Moraes Lavado, Conselheira Suplente representante do Poder Público: Pondera que é 

complicado fechar com datas definidas sem saber se haverá local disponível. Sugere que se coloque prazo, e não 

dias definidos, para se conseguir adequar o local. 

 

Ana Rosa Garcia da Costa, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais, coordenadora da 

Comissão Executiva: Coloca em regime de votação nominal as duas propostas, sendo que : 

Proposta 1 – 16/17 de dezembro 

Proposta 2 – 1ª quinzena de março. 

Resultados: proposta 1 = 02 votos 

                    proposta 2 = 17 votos 

                    nenhuma abstenção 

Fica então deliberado que as pré-conferências ocorrerão neste ano e a 19ª Conferência Municipal de Saúde em 

março. Sugere que a conselheira Adenilda verifique quem vai fazer parte da Comissão Organizadora pelo seu 

segmento e que os demais segmentos indiquem seus representantes. 

 

 

Passa para a deliberação nº 2 - Aprovar a realização do Seminário da CIST. 

Coloca em regime de votação – Aprovada por aclamação. 

Realização no dia 24 de outubro de 2017 no Plenário Naelson Correia Guimarães – CMS – às 9 horas. 
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Passa para as demais deliberações que se referem às indicações para composição dos seguintes CEP: 

 

Indicação de um representante dos Usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisa da Faculdade de 

Odontologia da APCD. 

    4. Indicação de um representante dos Usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisa da Real e Benemérita 

Associação Portuguesa de Beneficência do Estado     

        de São Paulo. 

    5. Indicação de um representante dos Usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisas do Hospital Infantil 

Darcy Vargas. 

      Indicação de representante do segmento Usuários para CEP do Comitê de Ética em Pesquisa da Escola de 

Enfermagem da USP. 

  

O segmento Usuários indicará os nomes. 

 

Encerra o Pleno às 18h:20  

 

 

 


